

# 以連日空襲黎巴嫩真主黨 恐釀全面戰爭

## 引爆裝置涉戰爭罪 聯合國專員促調查

香港文匯報訊 以色列軍方表示，以色列空軍周六（9月21日）襲擊了黎巴嫩南部的數千個火箭發射器，聲稱這些發射器「正準備向以色列領土施襲」。雙方連日的交火，令外間愈來愈擔心以色列與黎巴嫩真主黨將爆發全面戰爭。黎巴嫩方面表示，以軍周五空襲造成至少31人死亡，包括兩名真主黨高級指揮官。聯合國安理會當日召開緊急會議，討論黎巴嫩通訊裝置集體爆炸事件。聯合國人權事務高級專員圖爾克警告，在平民中散播恐怖的暴力行為是戰爭罪，要求聯合國就事件展開獨立、嚴格且透明的調查。

圖爾克指出，國際人道法禁止在看似無害的電子設備等便攜式物品中，使用任何高危爆炸裝置，「我對今次爆炸事件的範圍和衝擊力感到震驚。這些攻擊事件代表中東地區衝突局勢新的升級，無害的通訊工具變成武器，這不能成為新常態。」

黎巴嫩外交部長布哈比指控以色列策劃襲擊，強調這是「前所未見殘忍且恐怖的戰爭方式」，違反國際人道法的基本原則。以色列駐聯合國大使達農向傳媒表示，以方會盡全力鎖定「恐怖分子」，聲稱以方無意在黎巴嫩與真主黨展開戰爭，但會「不惜一切代價」恢復以色列北部地區的安全。

### 10婦孺喪生

黎巴嫩衛生部周六表示，以色列周五空襲黎巴嫩首都貝魯特南郊，造成37人死亡，包括7名婦女和3名兒童。以色列軍方及黎巴嫩真主黨方面消息均稱，約16名真主黨成員死於周五的空襲。

兩名喪生的真主黨高級指揮官，是領導真主黨精銳部隊「拉德萬」的阿基爾與瓦赫比，其中阿基爾涉及真主黨1983年襲擊美國駐貝魯特大使館事件。路透社引述黎方安全消息人士稱，阿基爾

當時在與拉德萬部隊其他指揮官會晤。美聯社駐黎巴嫩記者稱，以軍導彈摧毀一幢住宅後，又擊穿另一座建築的地下室，真主黨官員當時正在地下室內舉行會議。

### 以黎地面衝突一觸即發

美聯社記者引述現場片段顯示，空襲現場大量建築物倒塌，黎巴嫩紅十字會陸續從廢墟中運出屍體。衛生部長阿比亞德表示，以軍空襲造成68人受傷，其中15人留醫，預計傷亡人數還會增加。

《紐約時報》分析認為，以色列加大對黎巴嫩真主黨的攻擊強度，風險顯著升級，「以方試圖展現自身軍事實力，迫使真主黨作出讓步，但其做法加劇了另一種可能：真主黨作出更強烈的反應，演變為以色列與黎巴嫩之間的地面衝突。」



● 民眾參加真主黨成員的葬禮。路透社



● 以色列空襲黎巴嫩首都貝魯特南郊，急救人員使用挖掘機搜救被困人士。美聯社

## 美媒：以幕後黑手 暗中籌備15年

香港文匯報訊 美國廣播公司(ABC)報道稱，消息人士證實，以色列直接參與黎巴嫩爆炸通訊裝置的製造，這一行動已經暗中籌備了至少15年。

據報道，黎巴嫩真主黨領導人納斯魯拉多年來出於安全考慮，一直在推動真主黨放棄手機轉而使用傳呼機，這讓以色列情報人員看到了機會。以色列多年前就在匈牙利成立一家空殼公司，冒充國際傳呼機供應商，並確實向客戶出售了一系列普通傳呼機。但該公司賣給真主黨的傳呼機則是單獨製造的，並在其中加入了炸藥。

### 傳呼機通過機場安檢

路透社則報道真主黨與以色列之間曠日持久的「安全攻防戰」細節。報道援引消息人士的話稱，以色列之前就曾在真主黨從國外購入的固定電話、辦公室通風系統等設備中做手腳，但均被真主黨悉破。

真主黨2022年開始購入發生爆炸的傳呼機，並按照慣例，對這批購自國外的傳呼機進行安全檢查，檢查方式甚至包括攜帶這些傳呼機通過機場安檢，但所有檢查都沒有發現裏面藏有炸藥。一名消息人士說，這些炸藥藏在電池裏，「用任何設備或掃描器材都很难查出」。報道稱，真主黨直至爆炸發生前一天仍在向其成員配發這批傳呼機。



● 真主黨沒有發現傳呼機裏面藏有炸藥。法新社

## 生產爆炸傳呼機 匈企負責人接恐嚇

香港文匯報訊 日前黎巴嫩發生的傳呼機集體爆炸事件，獲台灣金阿波羅授權生產傳呼機的匈牙利公司負責人據報接獲恐嚇。

金阿波羅早前表示，他們向匈牙利BAC授權商標，由他們設計、生產及銷售傳呼機。BAC負責人阿爾西迪亞科諾的母親對美聯社表示，女兒在傳呼機集體爆炸後接獲恐嚇，現時接受匈牙利情報部門

保護，匈牙利情報部門否認有關說法，但指自當局展開調查以來，已向對方進行多次問話。

阿爾西迪亞科諾的母親表示，她女兒「無論如何都沒有參與」將傳呼機變成爆炸裝置的致命陰謀，並說「她只是個中間人」，「這些東西並未經過布達佩斯，它們不是在匈牙利生產」，此言呼應匈牙利政府本周較早前的說法。

## 以轟炸加沙學校 22死30傷

香港文匯報訊 加沙地帶衛生部門周六（9月21日）發表聲明說，以色列軍隊當天轟炸加沙北部加沙城一所學校，造成至少22人死亡、30人受傷。

聲明說，週襲學校收容了大量流離失所民眾，死傷者中大部分是兒童和婦女。聲明還說，以軍當天還襲擊了加沙南部拉法衛生部門的一處倉庫，造成4人死亡、6人受傷，部分人員傷勢嚴重。



● 民眾在廢墟中進行搜索。新華社

## 美3州提前投票 佐治亞州人工計票或掀混亂

香港文匯報訊 美國大選周五（9月20日）在3個州份展開提前投票，弗吉尼亞州允許選民親赴票站，明尼蘇達州和南達科他州開始提供郵遞選票。在屬於搖擺州份的佐治亞州，當地保守派佔優的選舉委員會通過新規，要求所有選票必須經人手點票，被質疑此舉可能嚴重推遲計票流程、拖延甚至阻撓確認選舉結果。

### 保守派推動新規惹爭議

佐治亞州選委會以3比2的微弱優勢通過新規，要求該州6,500多個選區全數遵守。新規要求投票結束當晚，該州每個選區的3名員工要打開密封票箱，手動計票，再將結果與電子掃描選票比對，才能完成認證，意味計票或持續相當長時間。

2020年大選中，時任總統的特朗普在佐治亞州合共約500萬張選票中，以不足1.2萬票輸給民主黨總統候選人拜登。特朗普在沒有任何證據下，堅稱佐治亞州選舉存在舞弊，在當地展開多宗訴訟。佐治亞州共和黨領導的總檢察長辦公室罕有表示反對，認為新規可能超出選舉委員會職權。亦有批評者認為，部分縣份可能因此拖延認證選舉結果，製造混亂。

弗吉尼亞州周五開放票站，在阿靈頓一間票站早上尚未開門時，已經有選民排隊等候。56歲選民奇肯尼表示，人們熟知提前投票流程。71歲選民斯派克稱，「我不敢相信特朗普會被列在選票上，這令我擔憂。這是我為何要來投票，盡己所能。」

民主黨選民普萊斯稱，他在選舉日已安排旅行，因此提前投票，「對於共和黨任何議題的立場，我都感到擔憂。我最擔心特朗普似乎有法西斯傾向，如果他有足夠的權力，我認為他會希望成為一名獨裁者。」

中間派選民蘭登稱，她曾長期支持民主黨，不過特朗普2016年參選後，她更喜歡特朗普的政策，自此改投共和黨。蘭登稱，今年她認真對比了民主黨總統候選人哈里斯與特朗普的政策，認為哈里斯在多個議題立場含糊，態度並不清晰，所以她仍支持特朗普。



● 明尼蘇達州選民參與提前投票。法新社

## 三哩島核電廠擬重啟 微軟簽約買電20年拓AI業務

香港文匯報訊 微軟和美國能源公司 Constellation Energy 周五（9月20日）宣布達成20年電力買賣協議，由後者重啟賓夕法尼亞州三哩島核電廠停用的反應爐，向微軟提供電力，以便發展人工智能(AI)業務，預計2028年起重新運作。

路透社報道，科技大廠的資料中心擴展AI和雲端運算等技術需要龐大電力，促使美國電力需求驟增。近乎零碳排的核電普遍被認為較太陽能、風電等來源更可靠，因此成為科技公司為兼顧用電需求和氣候承諾下的熱門選項之一。

### 1979年美史上最嚴重核能事故

Constellation Energy 和微軟表示，三哩島核電廠的電力將用於支持微軟資料中心用電量。根據協議，微軟將從重啟的三哩島核電廠購買能源，為期20年。三哩島的機組將提供835千瓦(MW)電力，足以為約70萬戶家庭供電。

《華盛頓郵報》報道，三哩島核電廠曾於1979年發生美國史上最嚴重的核能事故，重啟電廠反映了科技產業為替AI科技尋找足夠電力的大膽策略。Constellation Energy 預定耗資16億美元(約124.66億港元)修復2019年關閉的反應爐。Constellation Energy 和微軟的協議是重啟當年沒有發生熔毀的1號機組。Constellation Energy 在聲明中說，1號機組「曾以業界領先的安全和可靠程度運作數十年，直到5年前才因

經濟因素關閉」。

三哩島核電廠的1號反應爐離當年嚴重事故的2號反應爐不遠，2號反應爐核心部分熔解，引發恐慌，世人開始關注核子發電的安全性，也導致西方國家隨後幾十年對核電興趣不大。美國工廠外移，電力需求降低，核電的競爭力不敵其他來源的電力，但科技公司的資料中心漸增，其他產業的需求也見增加，科技公司看上核能發電。微軟在風電和太陽能還不盛行之前，就向 Constellation Energy 購買核電，供在弗吉尼亞州的資料中心使用。



● 三哩島核電廠曾於1979年發生美國史上最嚴重核能事故。法新社

## 斯里蘭卡38人參選總統

香港文匯報訊 斯里蘭卡周六（9月21日）舉行經濟危機爆發以來首場總統選舉，超過1,700萬名選民有資格投票，選舉結果料周日公布。分析指斯里蘭卡經濟現時稍有起色，但數百萬民眾仍深陷貧窮，經濟議題是大選焦點。

今屆選舉合共38人參選，3名主要候選人包括現任總統維克拉馬辛哈、在野統一人民力量黨魁普雷馬達薩，以及在野人民解放陣線黨魁迪薩納亞克。55歲的迪薩納亞克在選前民調中，以36%的支持率領先，他主張提供更多福利、加緊懲治貪腐。57歲的普雷馬達薩承諾減稅，曾6度擔任總理、現年75歲的維克拉馬辛哈，則重申過去兩年自己在任內穩定國家經濟。

### 獲229億貸款振經濟

斯里蘭卡2022年因經濟危機引發局勢動盪，當局其後與國際貨幣基金組織(IMF)達成紓困協議，獲得29億美元(約

229億港元)貸款，經濟初步復甦。分析指斯里蘭卡今年經濟或會出現3年來首度增長，新任總統需穩定經濟發展、確保繼續獲得IMF紓困貸款至2027年。

斯里蘭卡大選首輪投票允許選民選擇3名候選人，如果沒有候選人首輪得票率過半，得票率排名前兩位的候選人進行次輪投票。



● 斯里蘭卡民眾參與大選投票。法新社